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VERBALE  N° 36 
 
 

SEDUTA DEL 20.07.2022 
 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno venti (20) del mese di Luglio, la Commissione 4 è convocata in 
modalità telematica come previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale n. 109985 del 
31 marzo 2021, alle ore 10,30 con il seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazione della Presidente; 
 

 Audizione della Dott.ssa Giovanna Grigioni, Referente dell’Osservatorio delle Povertà e delle 
Risorse di Caritas Firenze su “ Secondo Report del 2022 a cura dell'Osservatorio delle Povertà e 
delle Risorse della Caritas di Firenze - Raschiare il fondo del barile - Vecchie e nuove difficoltà 
fra guerra e crisi energetica ”; 
 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 

 Varie ed eventuali.  
 

Alle ore 09,30 è presente il Consigliere Luca Tani, alle ore 10,31 è presente il Consigliere Andrea 
Asciuti. 

 
Viene effettuato l’appello nominale iniziale a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

 
 

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Francesca Calì  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

e la Consigliera Mimma Dardano, in qualità di Presidente, accertata la presenza dei/delle Consiglieri/re 
di cui sopra apre la seduta alle ore 10,35, essendo presente il numero legale. 

E’ presente la Dott.ssa Giovanna Grigioni, Referente dell’Osservatorio delle Povertà e delle Risorse di 
Caritas Firenze 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione. 



 

         

    
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 4 
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                           Sanità e Sociale                                                                                                                                                                                  

 

Palazzo Vecchio                                                                                     
Piazza della Signoria, 1                                                 Cell: 3333362681 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione4@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/ 
 
 

 

Per la diretta streaming è presente Maurizio Sestini. 

Prende la parola la Presidente Mimma Dardano che introduce l’ordine dei lavori e presenta l’ospite. 

Alle ore 10,38 sono presenti i Consiglieri Donata Bianchi e Stefano Di Puccio. 

Prosegue la Presidente Dardano salutando il nuovo Consigliere componente della Commissione 
quattro, Franco Nutini. 

Alle ore 10,41 è presente il consigliere Nicola Armentano. 

Prende la parola la Dott.ssa Grigioni che condivide sulla chat della seduta il Secondo Report del 2022 a 
cura dell'Osservatorio delle Povertà e delle Risorse della Caritas di Firenze - Raschiare il fondo del 
barile - Vecchie e nuove difficoltà fra guerra e crisi energetica ” e lo illustra. 

Alle ore 10,45 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai. 

La Dott.ssa Grigioni prosegue nell’illustrazione del report di cui sopra, parlando dell’impatto 
dell’aumento dei costi delle materie prime energetiche sui redditi delle famiglie e dell’incremento della 
percentuale di persone in carico ai servizi Caritas, con aumento della permanenza nel tempo; prosegue 
poi ad illustrare le caratteristiche di genere, anagrafiche, di nazionalità, di stato civile, di condizione 
abitativa ed occupazionale, nonché delle problematiche che risultano prevalenti negli utenti dei servizi 
Caritas e delle richieste che prevalgono, quale quella di viveri ma l’offerta di viveri pare non essere più 
adeguata alle richieste che pervengono, poiché chi ha tanto ha comunque un po’ meno e, pertanto, dona 
di meno.  

Alle ore 10,58 è presente la Consigliera Michela Monaco. 

Prosegue la Dott.ssa Grigioni spiegando che l’offerta di viveri ormai si è molto ridotta considerato che 
aumenta il costo del cibo. Spiega, quindi, che vi è il progetto “Perchè niente vada perduto”, finalizzato a 
ridurre lo spreco di cibo e parla, poi, dei possibili rischi futuri quali una lotta fra poveri, una 
frammentazione invece che un’unione ed un lavorare solo sull’emergenza invece che sulla prevenzione. 
Parla poi dell’importanza dei fondi del PNRR che non devono essere sprecati e della necessità di 
rieducare e sensibilizzare la società civile poiché i sistemi naturali e quelli sociali non sono divisi ma 
interconnessi e, pertanto, è necessario un cambiamento degli stili di vita. 

Interviene la Presidente Dardano sottolineando che le problematiche si stanno incrementando e 
susseguendo e, inevitabilmente, le persone tendono a ridurre le donazioni per paura. 

Interviene il Consigliere Asciuti chiedendo cosa possa fare l’Amministrazione Comunale in questa 
situazione. 

Risponde la Dott.ssa Grigioni spiegando che sarebbe opportuno intervenire su canoni di locazione, 
utenze, edilizia residenziale pubblica. 

Prende la parola il Consigliere Armentano ringraziando per l’operato l’intera Caritas ed evidenziando 
che i problemi riguardano sia gli anziani che le coppie giovani. 

Alle ore 11,18 esce la Consigliera Sparavigna. 

Prosegue il Consigliere Armentano sottolineando che gli aiuti devono essere per tutti coloro che hanno 
bisogno, indipendentemente da razza o etnia. Conclude evidenziando come anche il costo dei trasporti 
incida molto sull’operato delle Associazioni di volontariato. 
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Interviene la Presidente Dardano evidenziando che dal report emerge come anche chi ha un lavoro 
regolare a Firenze ha difficoltà ad andare avanti se deve pagare un affitto per cui emerge una forte  

 

differenza con chi è proprietario; l’Amministrazione Comunale prova a venire incontro alle esigenze di 
chi deve pagare un affitto mediante il contributo affitto, l’aiuto per le bollette, ma chi non è proprietario 
di casa può avere molte difficoltà; quindi i report sono molto utili ma vanno letti con apposite chiavi di 
lettura. 

Prende la parola la Consigliera Bianchi sottolineando che c’è una molteplicità di bisogni sociali 
concentrati su certe persone, cioè su certe persone si sommano problemi di varia natura per cui sarebbe 
necessario un percorso personalizzato per coloro che hanno svariati problemi. 

Alle ore 11,32 è assente il Consigliere Di Puccio. 

Prende la parola la Dott.ssa Grigioni per concludere e ringraziare. 

Si procede all’appello finale, a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Componente Luca Tani  

 

Viene approvato il verbale n. 33 dello 06.07.2022. 

La Presidente Dardano ringrazia e chiude la seduta alle ore 11,35. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

 
 

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  
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Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
 
 
 
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 13.09.2022. 

 
 

         la Segretaria                                                                                                 La Presidente 
   Angela Giabbanelli                                                                                         Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 
                                                                                                                                                                                                                        


